

会古今风华，展京昆大美。伴随着昆剧《梅兰芳·当年梅郎》的上演，昨晚，第三届紫金京昆艺术群英会在江苏大剧院完美收官。在一个月的时间里，来自全国各地的京昆院团倾情献演26场好戏，赢得满堂彩。有的剧团甚至在观众的叫好声中返场加戏。

本届紫金京昆艺术群英会，传统戏与现代戏齐飞，生旦净末丑每一行都惊艳……现代快报记者了解到，为了选拔优秀青年演员，从今年开始，紫金京昆艺术群英会将正式设立梅兰芳戏剧奖。

现代快报+/ZAKER南京记者  
宋经纬 李鸣/文 施向辉/摄



颁奖现场

# 京昆艺术群英会完美收官

京昆名家唱经典、排新戏，“活”起来的传统戏曲圈粉年轻观众



闭幕式演出昆剧《梅兰芳·当年梅郎》

## 青年梅兰芳的故事 为群英会画上圆满句号

1956年，梅兰芳先生返乡祭祖演出，得知挚友王凤卿逝世的消息。痛切之余，往事历历浮上心头……11月30日，第三届紫金京昆艺术群英会闭幕式演出昆剧《梅兰芳·当年梅郎》，在江苏大剧院戏剧厅上演。

舞台上，青年梅兰芳首度赴沪演出。他承担着殷殷期许，越过了重重质疑，在粉墨丝弦之中大放异彩。他说：“难走的路，我走；别人不去，我去！”这是梅兰芳对轻视的回应，也是每个青年人必经的成长之路。该剧以1956年梅兰芳返乡泰州之行为切入点，将携子返乡、祭祖、演出等现实事件与初次登台的回忆相互交织，双线并行，在剧情的前后照应中勾勒出丰满的人物形象。

值得一提的是，《梅兰芳·当年梅郎》不仅仅是江苏省演艺集团昆剧院近三十年来首部现代戏作品。在剧中，施夏明、张争耀和孙伊君等省昆青年演员也创造了许多舞台上的第一次，比如第一次在昆曲舞台上真唱京剧、第一次在正式演出里跨剧种反串。为了在“戏中戏”中更好展现梅派艺术的风采，剧组特邀梅葆玖先生的江苏籍亲传弟子、京剧名家陈旭慧，手把手教施夏明、张争耀梅派代表性剧目《宇宙锋》和《霸王别姬》选段。

空灵写意的舞美设计，严谨的谱曲行腔，南昆曲唱的典雅风韵，赢得台下观众掌声不断。

## 好戏连连看 这些京昆剧目获奖

闭幕式现场，“京昆艺术紫金奖”及江苏省优秀青年京昆演员“紫金·新人奖”两大奖项名单公布。

“京昆艺术紫金奖”又细分六个奖项。其中，昆剧《梅兰芳·当年梅郎》、京剧《眷江城》、昆剧《浮生六记》、昆剧《世说新语》、昆剧《占花魁》、京剧《陈修良》、昆剧《峥嵘》等7部戏剧作品荣获“优秀剧目奖”，这之中既有经典折子戏，也有新编现代戏，记录新冠肺炎疫情期间的感动。

戏好看，自然离不开导演、编

剧、演员、音乐、舞美等主创团队的付出。“京昆艺术紫金奖”也设立了相应的奖项。其中，编剧罗周、唐葆祥分别凭借昆剧《梅兰芳·当年梅郎》、昆剧《占花魁》获得“优秀编剧奖”。施夏明、李衍茂、董源、高飞、张争耀、周鑫、赵于涛、由腾腾、沈国芳、于同辉、马翔飞、张婷等12名演员获得“优秀表演奖”。

江苏省演艺集团京剧院的张少良、朱青、吴亮亮，江苏省长荣京剧院的张乔迪、甄龙飞，江苏省演艺集团昆剧院的钱伟、杨阳，江苏省苏州昆剧院的殷立人，昆山当代昆剧院的由腾腾、林雨佳，获得江苏省优秀青年京昆演员“紫金·新人奖”。

## 青年演员担大任 年轻观众越来越多

在第三届紫金京昆艺术群英会上，江苏省演艺集团昆剧院为观众呈现了4台剧目，《临川四梦·汤显祖》、《世说新语》之“谢公故事”、《浮生六记》和《梅兰芳·当年梅郎》。作为其中三部剧目的主演，江苏省演艺集团昆剧院副院长施夏明说，昆剧院这几年创作的新作品，都获得了绝大部分观众良好的评价和反馈，而优秀青年演员们——“昆四代”也走进了观众的心里。

舞台上的新鲜血液越来越多，舞台下的年轻观众也越来越多。

“近三年来，青年观众的占比越来越多！”江苏省戏剧文学创作院院长、国家一级编剧罗周作为资深戏曲人，对剧场与舞台是最熟悉的。

罗周说，记得前几年去剧场，特别是戏院，还是中老年观众偏多，“但现在每次入场，总能看到年轻的身影。他们看完演出后，会在网上或者交流活动上及时给予我们反馈与剧评。”让罗周印象比较深的是今年的新戏《眷江城》上演后，收到多方反馈，其中一位观众注意到口罩的处理方式等小细节，就来和主创交流，提出了宝贵意见。

“85后”闻静在一次偶然的机会接触到戏曲后，一发不可收。近几年，闻静在南京看了近百场演出，最大的感受是戏剧空间的变化。“国潮Talk”等互动活动，丰富的戏曲体验增加了她对戏曲的兴趣。

闻静说，来剧场不仅仅可以观看演出，还能参加丰富的活动，看到素颜便服的演员们。“聆听柯军、李卓群等优秀戏曲人对戏剧艺术的解读导赏，听他们讲舞台背后创作的心路历程。当台上台下的界限被打破，作为观众的我增加了参与感与互动的机会，这是全新的体验。”

## 为“后浪”设立 梅兰芳戏剧奖来了

江苏戏曲门类众多，戏曲人才辈出。现代快报记者获悉，从今年开始，紫金京昆艺术群英会组委会将正式设立梅兰芳戏剧奖，旨在聚焦青年戏曲工作者，评选推出一批戏曲工作领域后起之秀、领军人才，为繁荣发展江苏戏曲艺术、构筑文艺精品创作高地提供强大人才支撑。

“梅兰芳戏剧奖”由紫金京昆艺术群英会组委会设立评选委员会负责实施，每两年评选一次，每次授予不超过5个。首届“梅兰芳戏剧奖”计划评选时间为2021年3月。

什么样的人才能评选？优中选优。江苏省演艺集团总经理柯军介绍，“梅兰芳戏剧奖”将从紫金文化艺术节、紫金京昆艺术群英会“优秀表演奖”获得者，和在江苏戏曲传承中有创新、有突破，在振兴中有作品、有贡献的省内优秀戏曲工作者中评选产生。所有参评对象年龄不超过40周岁。

“这个奖项是为优秀青年戏曲人而设的。”柯军表示，江苏有近20种戏曲种类，虽然该奖项设置在紫金京昆艺术群英会下，但面向的是全江苏的优秀表演艺术人才，就是为了让年轻人脱颖而出。

江苏省委宣传部文艺处处长高民表示，评选还特别注重“德艺双馨”。之所以以“梅兰芳”命名该奖项，就是因为梅兰芳作为戏曲艺术大家，不仅在艺术上造诣甚高，更是德才兼备。“每个演员都应以梅兰芳为目标，担当起传统文化保护重任，力求创新发展，用自身优秀品质影响更多人。”



扫码看视频